

# 聯合報

優惠代碼 24448  
2024/5/1-2024/5/23

## 51 母親節 歡樂聚點

NT\$ 299 (原價NT\$500)

外帶：1個6吋鬆厚小比薩口味限定7選1 (彩蔬鮮菇(奶素)或和風草魚燒或鐵板雙牛或雙層美式臘腸或夏威夷或燻雞絲蘑菇或哈辣墨西哥)+1份香金幣(大)或1份芋兒乳酪千層酥(酥食2選1)+1.25L可樂1瓶或2杯玉米濃湯(2選1)=NT\$299(最高價值NT\$590)

注意事項：  
1. 若想獲得更多優惠，歡迎至必勝客門市，結帳前告知櫃台人員「我要列印優惠券」。  
2. 歡迎至必勝客官網兌換優惠券 <https://pse.is/D12zahut-c>，或於左上角選擇領取「優惠券兌換」中「輸入活動代碼」，於五碼優惠碼輸入兌換代碼訂購。若網購無法使用請至門市點餐使用。  
3. 結帳時出示優惠券(或手機圖檔)，使用紙券後需回收。  
4. 優惠代碼：24448，未告知代碼恕無法享受此優惠。  
5. 優惠日期：2024/5/1~2024/5/23，訂購專線412-9889，手機請加(02)。  
6. 限外帶：此套餐之比薩餅皮升級，須依門市加價規程加價。其他加價類輕依門市公告及宣傳為準。玉米濃湯為季節限定，僅限外帶。如遇門市無法提供，2杯玉米濃湯將以1.25L可樂一瓶替代。  
7. 必勝客EXPRESS店不適用，優惠不得併用，產品以實物為準。如遇不可抗力或物料短缺或門市應化菜單調整或其他非可歸責於必勝客事由等，以致門市無法提供相關商品，必勝客得視實際情形調整提供優惠，或提供同等價值商品替代，詳情請以店內公告為主，必勝客保留調整優惠之權利。

異業合作聯絡信箱：noney.shu@udngroup.com

# 520政權交接在即

# 盤點8年來爭議政策

# 蔡留難題 賴怎拆彈

## 蔡執政8年關鍵數字

<b>邦交國創新低</b> 22個 → 12個 8年斷交10個邦交國	<b>共機擾台數創高</b> 單日偵獲103架次 54架次越線 (2023年9月17-18日晨間24小時內)
<b>國人債台高築</b> 平均每人背24萬 → 27.1萬元 中央債務未償餘額6兆3528億元 (2016.5.20 ~ 2024.4.30)	<b>房價所得比新高</b> 9.35倍 → 9.97倍 要不吃不喝近10年才能成功買房 (2016Q3、2023Q4對比)
<b>再生能源跳票</b> 計畫占比20% → 實際占比9.9% 2025非核家園目標延後 (統計至2023年底)	<b>社宅計畫延宕</b> 喊蓋20萬戶 → 規畫12萬戶 全台社宅持續加速趕工仍未達標 (統計至2023年底)

資料來源/經濟部、內政部、外交部、財政部 製表/政治中心、財經中心  
圖/本報資料照片、取自國防部網站 編輯/翁海玲 視覺/陳姿宜 2024.05.12製表

### 賴政府新挑戰

五二〇政權交接在即，蔡政府八年執政，從兩岸、外交、到能源、青年低薪、居住正義與司法改革等，都留下待解難題。過去八年，民進黨因一黨獨大，在年金改革、一例一休等爭議政策，仗著國會多數，強勢輾壓在野黨，造成朝野嚴重對立。準總統賴清德下周一上任，必須面對蔡政府留下的燙手山芋。

五二〇前，本報分別從兩岸國際、國家安全、經濟能源、司法及社會正義、勞保及農業、食安及健保等面向，探討蔡總統留給未來賴總統的難題，並試著幫新政府找解方。

### 兩岸緊張 海峽中線形同虛設

二〇一六年蔡總統就職演說雖表示會依中華民國憲法與兩岸人民關係條例處理兩岸事務，但因沒有承認九二共識，大陸以「一份沒有承認的答卷」總結：兩岸交惡波及觀光業，連帶影響民眾生計。二〇一五年陸客來台四一八萬人次創新高，但到了二〇二三年僅剩廿二萬人次。

過去八年共機擾台頻率大幅增

### 能源轉型 缺電、弊案中作收

在內政上，民進黨主張二〇二五非核家園，但八年來蔡總統統力最深的能源轉型，卻在缺電、漲價、官商勾結中作收。蔡總統曾承諾電價不會大幅上漲，但今年四月電價調漲，國民黨盤點蔡總統能源政策已有三項跳票：綠能占比、減碳成績、電價穩定與供電穩定都未達標，台灣在全球氣候變遷績效排名指數也下降。

去年我國發電量占比，燃煤達百分之卅四點一，再生能源僅百分之九點九，經濟部長王美花已承認，在蔡總統能源政策明年底到期前，再生能源

### 居住正義 打炒房未直搗核心

在居住正義方面，蔡總統執政時房價創下歷史新高，雖然喊出要興建廿萬戶社宅，但卻趕不上國人需求，且將已發包或開工中的社宅也納入計算，數據被質疑灌水。

內政部發布的二〇二三年第四季全國住宅價格指數、房貸負擔率及房價所得比，數據全創新高。全國房價所得比更攀升至九點九倍，意即民眾要近十年不吃不喝才能買房。

政大地政系退休教授張金鵬表示，蔡政府打出「房市三箭」，喊話八年要蓋廿萬戶社宅，但實際規畫僅有十二萬戶為直接興建，另外八萬戶透過包租代管，和民間認知差距甚遠。東華大學教授施正鋒表示，蔡政府八年來看似積極打炒房，卻沒真正直搗核心。

### 記者周佑政、侯俐安、蔡晉宇／專題報導

蔡政府執政八年，在親美抗中大戰略下，台美關係雖有進展，但兩岸關係卻走進死胡同，連帶影響我國的外交關係。八年來，中華民國已丟失十個邦交國，目前剩十二個友邦，創歷史新低。

加，美國眾議院前議長裴洛西訪台後，海峽中線形同虛設。台海局勢不斷升溫，就連國防部長邱國正也憂心台海擦槍走火，坦言睡不著覺。

### 占比無法達到承諾的百分之廿

國民黨立委林思銘說，蔡政府能源政策導致台灣電力韌性不足，八年電價漲幅三成五，光電弊案叢生、淨零碳排淪口號。國民黨立委洪孟楷表示，蔡政府未解的爭議問題，都來自民進黨的兩大神主牌「非核」與「台獨」，雖靠抗中保台贏得選舉，固守基本盤、分化在野黨，但也因此難以務實地面對問題。如今核能延役聲浪再起，綠營內部也掀起論戰，成為賴清德的棘手難題。

### 孫子，同睡一房，夫妻二人睡另一房

警方鑑識現場，屋內沒有外力介入跡象，祖孫三人並列躺在祖母房間床上，房門反鎖，身體均沒有明顯外傷，但腫脹腐爛長蛆，明顯死亡數日。三人都被人用棉被捲裹起來，男童口中還塞進毛巾，死狀奇怪。

張姓男子有詐欺前科，近期有債務問題，曾透過妻子向岳母借四十萬元，且疑似還有其他債務被催帳；他因曾將帳戶賣給詐欺集團，被台北地檢署列詐欺共犯，發布通緝。

警方調閱社區監視器，張男六日中午拖著行李箱搭白牌計程車離去，到板橋車站搭高鐵南下台中，先在日租套房住了一天，又搭車到西屯區順平路租屋，預付租金及押金四萬多元，打算長期躲藏。

昨天上午十一時許警方南下抓人，房內還有一隻博美犬，是劉姓婦人的寵物「糯米」。員警將人和狗一併帶回三重警分局，張男母親接到警方電話，沒特別關心兒子，反而先問「糯米」狀況好不好。

據了解，張男供稱五月一日凌晨，為了債務和妻子激烈爭執後，在臥室掐死她；隔天凌晨又為了四十萬元債務問題和岳母爭吵，也動手把岳母掐死；但對於為何狠心殺死三歲繼子，還在口中塞毛巾，張男不願多說。張男的說詞和檢方初步相驗結果有出入，檢察懷疑他沒說實話，待進一步釐清。

相關新聞見 A12

### 至於國人期待的司法改革，民間司法會去年八月就指出，包括制定公益揭弊者保護法、堅實並提升第一審審判品質、設立司法科學委員會，以及提升鑑定品質、制定調解基本法、建立獨立的刑事冤案特別救濟制度及強化冤案受害人之名譽回復及社會復歸，這六項重要的改革幾乎毫無進展。 過去八年蔡政府靠立法院絕對多數護航，中央施政看似一帆風順，但國會新民意三黨不過半，「少數總統」賴清德上台後，必須克服朝小野大的挑戰。 相關新聞見 A3

# 祖孫3屍命案 女婿坦承缺錢行凶

## 作案後還請人清魚缸 昨台中落網 供稱徒手掐死 與相驗結果有出入



**帶狗逃亡**  
新北市三重區祖孫三代三屍命案，廿四歲張姓男子(中)涉嫌殺害妻子、岳母和三歲繼子，昨天在台中落網。記者林昭彰／攝影

【記者林昭彰、黃子騰／新北報導】新北三重區祖孫三代三屍命案，六十九歲劉姓婦人和廿歲陳姓女兒、三歲外孫躺在臥室同一張床，各裹著一條棉被，死亡多日。警方昨天逮捕涉嫌行凶的廿四歲張姓男子，是劉姓婦人女婿，他坦承殺害三人，聲稱因自己在外面欠了很多賭債，又沒有工作和收入，為了缺錢和妻子、岳母激烈爭執後徒手掐死二人，再掐死繼子。

警方調查，張男疑在五月一日殺害妻子，隔天再掐死岳母，男童則口中被塞毛巾，遇害時間待釐清；張男行凶後若無其事待在家，期間曾代回覆妻子手機訊息，五日還請人來家裡清洗魚缸死魚，六日才叫計程車接送，開始逃亡。

這起駭人聽聞的三屍命案，因屍體均腐爛長蛆，無明顯外傷，檢方昨相驗未發現外傷，頸部亦無掐痕，無法判斷死因，擇日解剖。昨正逢母親節，家屬在殯儀館悲從中來。

劉姓婦人女兒因許久聯絡不上母親，前天下午前往母親和妹妹同住的三重區進安街住處察看，按門鈴無人應門，門外聞到疑似屍臭味，立刻報警。鎖匠開門後見祖孫三代同陳屍臥室床上。

據了解，卅歲陳女是劉姓老婦二女兒，離婚後帶著三歲兒子，再與張姓男子結婚，一年多前租屋入住三重區進安街社區大樓，四人同住二房一廳，平日由劉姓婦人負責照顧。

警方調查，張男疑在五月一日殺害妻子，隔天再掐死岳母，男童則口中被塞毛巾，遇害時間待釐清；張男行凶後若無其事待在家，期間曾代回覆妻子手機訊息，五日還請人來家裡清洗魚缸死魚，六日才叫計程車接送，開始逃亡。

這起駭人聽聞的三屍命案，因屍體均腐爛長蛆，無明顯外傷，檢方昨相驗未發現外傷，頸部亦無掐痕，無法判斷死因，擇日解剖。昨正逢母親節，家屬在殯儀館悲從中來。

劉姓婦人女兒因許久聯絡不上母親，前天下午前往母親和妹妹同住的三重區進安街住處察看，按門鈴無人應門，門外聞到疑似屍臭味，立刻報警。鎖匠開門後見祖孫三代同陳屍臥室床上。

據了解，卅歲陳女是劉姓老婦二女兒，離婚後帶著三歲兒子，再與張姓男子結婚，一年多前租屋入住三重區進安街社區大樓，四人同住二房一廳，平日由劉姓婦人負責照顧。

警方調查，張男疑在五月一日殺害妻子，隔天再掐死岳母，男童則口中被塞毛巾，遇害時間待釐清；張男行凶後若無其事待在家，期間曾代回覆妻子手機訊息，五日還請人來家裡清洗魚缸死魚，六日才叫計程車接送，開始逃亡。

這起駭人聽聞的三屍命案，因屍體均腐爛長蛆，無明顯外傷，檢方昨相驗未發現外傷，頸部亦無掐痕，無法判斷死因，擇日解剖。昨正逢母親節，家屬在殯儀館悲從中來。

劉姓婦人女兒因許久聯絡不上母親，前天下午前往母親和妹妹同住的三重區進安街住處察看，按門鈴無人應門，門外聞到疑似屍臭味，立刻報警。鎖匠開門後見祖孫三代同陳屍臥室床上。

據了解，卅歲陳女是劉姓老婦二女兒，離婚後帶著三歲兒子，再與張姓男子結婚，一年多前租屋入住三重區進安街社區大樓，四人同住二房一廳，平日由劉姓婦人負責照顧。

## 蔬果的魔法餐桌

52道四季幸福滋味

定價320元 預購價218元

30本(含)以上，每本198元

● 預購期限：113年5月31日截止 (113年7月上旬開始寄達)  
● 詳情請洽：(02) 8692-5588轉2974 (早上9時到晚上9時，假日到下午5時)  
● 郵政劃撥帳號：19920749 戶名：聯合報股份有限公司 (務必註明姓名、電話、地址)

## 生活秘書

歷史上的今天

5月13

1981年：天主教教宗若望保祿二世在梵蒂岡聖彼得廣場遇刺受傷。  
2021年：高雄興達發電廠發生停機事故，造成513全台大停電。

聯合報 數位版